

Факторы формирования и совершенствования потребностей общества

Барсегян В.О., Кульмухаметова Ф.М.

В статье представлен всесторонний анализ одной из ключевых проблем теории потребностей: факторов их зарождения и роста. На основе исследования непрерывного процесса взаимодействия человека с окружающей его объективной реальностью выделяются три относительно самостоятельных фактора: объективные, объективно-субъективные и purely субъективные. В статье акцентируется внимание на том обстоятельстве, что именно единство отмеченных факторов, единственно обеспечивает исторический процесс формирования и возвышения потребностей общества.

Ключевые слова: потребности, формирование, объективные, объективно-субъективные, субъективные, принципы, эволюция, экстенсивный, интенсивный, возвышение

The article presents a comprehensive analysis of one of the key problems of the theory of needs: factors of their nucleation and growth. Based on a study of a continuous process of human interaction with the surrounding objective reality, there are three relatively independent factors: objective, an objective-subjective and purely subjective. The article focuses on the fact that it is the unity of the mentioned factors provides historical process of formation and elevation of society's needs.

Keywords: needs, forming, objective, objective-subjective, subjective, principles, evolution, extensive, intensive, elevation

Потребности относятся к числу сложнейших категорий, которые характеризуются множественностью формирующих их элементов, иерархичностью, многогранностью, прецельной динамичностью. Будучи исходной основой жизнедеятельности человека и целевой функцией общественного прогресса, потребности привлекали внимание многих поколений ученых, представляющих принципиально различные области научных изысканий.

Однако широко представленный научный анализ многообразных потребностей человека как с позиции междисциплинарного подхода, так и в пределах отдельных конкретных наук, не стал достаточным основанием для однозначного и аргументированного ответа на ряд основополагающих вопросов теории потребностей. Современная научная и учебная литература не содержит обоснованного и однозначного определения самого понятия «потребность», четко сформулированного и общепринятоого принципа систематизации потребностей и их количественного соизмерения, действенного механизма управления процессами формирования и развития потребностей общества.

Анализ основ зарождения и возвышения потребностей человека осуществляется, как правило, вне всестороннего рассмотрения мирохозяйственных связей как важнейшего фактора формирования и трансформации потребностей [1].

Сегодня, в условиях интенсивной глобализации национальных экономик, процесс возвышения потребностей общества испы-

тывает всемерное и непрерывное воздействие всего комплекса межстрановых отношений, ставших фактором непосредственных связей между различными хозяйствующими субъектами, независимо от уровня экономического развития отдельных стран, расстояний, национальных и религиозных особенностей.

Сказанное подтверждает насущность всестороннего исследования проблем, раскрывающих сущность и механизмы формирования, удовлетворения и возвышения потребностей человека и общества.

Познание механизма зарождения и развития потребностей предполагает исследование непрерывного процесса взаимодействия с окружающей его естественной и социально-экономической реальностью. Это позволит составить цельное представление о формирующих потребности факторах.

Определяемая особенностями данного процесса сложившаяся система потребностей каждого исторического этапа эволюции человека есть адекватное отражение формирующих ее объективных, объективно-субъективных и субъективных факторов. При этом следует отметить, что в научной литературе при рассмотрении данного вопроса традиционно выделяются лишь объективные и субъективные факторы формирования потребностей, что представляется далеко не бесспорным. Логически построенная структура механизма формирования потребностей человека требует также разграничения факторов объективно-субъективного порядка, которые, органически сочетая элементы объективных и субъективных факторов, приобретают качественно иную природу. Данную точку зрения попытаемся обосновать по ходу анализа структурной схемы, отражающей основополагающие факторы формирования потребностей человека и общества в целом.

На начальных стадиях становления человека его поведение подчинено узкому кругу объективно заложенных природой потребностей, побуждающих человека к действиям в направлении их удовлетворения. При этом

уже сформированные условия удовлетворения ведут к новым потребностям.

В самом человеке как носителе потребностей обнаруживается его неразрывное единство с естественной средой своего обитания, в которой он утверждается и пределах которой реализует свои способности целесообразной деятельности. С этой точки зрения одним из важнейших факторов формирования потребностей человека являются природно-климатические условия, разнообразие полезных ископаемых, флора и фауна отдельно взятой страны или ее территориальных образований.

Нельзя не согласиться с мнением, что природное окружение влияет на пристрастия людей, на их язык и нравы, на всю их мифологию. Если общество живет, допустим, на берегу моря, то с огромной долей вероятности оно станет потреблять морепродукты, изучать и именовать поведение моря, обосновывать в мифах возникновения мира из водной стихии... Культуру создает микроклиматическая среда, уникальность географического пространства. [6]

Естественные условия могут не только воздействовать на количественную определенность конкретной потребности (пища, одежда, жилище, топливо), но и предполагать или исключать формирование той или иной потребности. Наиболее благоприятные природно-климатические условия и разнообразие полезных ископаемых (при прочих равных условиях) способствуют более интенсивному росту и совершенствованию разнообразных потребностей общества. Неравномерное территориальное распределение естественных ресурсов требует концентрации усилий на те сферы и отрасли производства, для развития которых имеются наиболее благоприятные условия.

Специфика природно-климатических условий как сугубо объективного фактора формирования потребностей объясняется их абсолютной самостоятельностью. Человек вопреки своим безграничным возможностям целесообразной деятельности и амбициям не в состоянии отменить законы природы или вносить в

их действие какие-либо существенные изменения, отвечающие критерию разумности.

Однако, несмотря на неоспоримую важность условий естественного порядка, определяющим динамику потребностей, фактором все же являются результаты целесообразной деятельности человека. Движимая научно-техническим прогрессом хозяйственная деятельность человека, будучи выражением единства объективных и субъективных условий эволюции любого общества, всегда являлась основой удовлетворения уже существующих и формирования все новых потребностей. Благодаря своему умению совершенствовать и совершенствоваться человек создает все новые условия формирования и приумножения своих потребностей, наполняя их качественно новым содержанием. Объективно-субъективная природа общественного производства как важнейшего фактора формирования потребностей характеризуется особенностями самого процесса производства. Хозяйственная деятельность цивилизованного человека отличается от первобытного человека лишь уровнем освоения и преобразования природы. Основоположник классической политэкономии А. Маршал небезосновательно указывает на то, что «...каждый новый шаг вперед следует считать того, что развитие новых видов деятельности порождает новые потребности...»[4]. Но, в любом случае, производство есть процесс сознательной, целесообразной деятельности человека, нацеленной на преобразование окружающей реальности соразмерно своим потребностям.

Не менее важной методологической основой разграничения факторов объективно-субъективного порядка является специфика функционирования экономических законов. Лишь всестороннее познание и разумное использование экономических законов, выражающих существенные, устойчивые связи между явлениями экономического порядка, позволяют достичь максимальной экономической эффективности и условий возвышения потребностей общества.

Игнорирование объективными основами экономических законов и их подмена надуманными законами экономического порядка, как свидетельствует практика построения коммунистической системы (распределение по потребностям, неуклонный рост производительности общественного производства и т. п.), непременно приводит к деформации условий удовлетворения и возвышения потребностей общества.

Между тем процесс формирования и развития потребностей основывается на сохранении наиболее значимого, ценного, что было достигнуто в предшествующие периоды жизнедеятельности общества. Каждый раз сложившиеся условия удовлетворения и система потребностей служат своеобразным ориентиром возвышения потребностей. При этом формирование той или иной системы потребностей вовсе не ограничивается элементами научно-технического прогресса, экономической эффективности и потребительского поведения.

Любая потребность как продукт истории является одновременно выражением единства культурных, духовных, религиозных отношений, национальных особенностей, традиций, менталитета. Влияние отмеченных факторов на динамику потребностей весьма сложно и многогранно. Различные уровни социального развития носителей потребностей (будь это общество в целом, отдельные социальные группы населения или индивидуумы), с одной стороны, формируют определенную систему и структуру потребностей, с другой стороны, определяют разную степень совершенства и способы удовлетворения одних и тех же потребностей.

Среди формирующих потребности факторов объективно-субъективного порядка особое место занимают мирохозяйственные связи и отношения. Интернациональный характер движения потребностей в решающей степени определяется двумя обобщающими факторами: природным (различия в природно-климатических условиях и наличие полезных ископаемых) и экономическим (уровень эко-

номического прогресса стран-участниц международного разделения труда). Неравномерность природно-климатических условий и распределения естественных ресурсов является объективной основой международного разделения труда. Исходя из внутренних природных особенностей отдельной страны, возникает необходимость ее специализации по выпуску определенных видов товаров и услуг. Процесс взвешивания потребностей населения отдельной страны сдерживается объективными границами развития национального производства. Международная торговля как следствие участия страны в международном разделении труда обеспечивает разрешение противоречия между взвешиванием потребностей и национальными возможностями производства товаров и услуг.

Экономическая целесообразность международного разделения труда обуславливает более совершенные формы межстрановых отношений и международного обмена. В данном случае выбор направления специализации национального хозяйства определяется главным образом не количественными параметрами того или иного фактора производства, а критерием экономической эффективности, участия страны в мирохозяйственных отношениях. Величина и значение интернационализации потребностей определяются глубиной международного разделения труда и полнотой форм международного движения капитала, обмена товарами и услугами.

Как закономерность, огромные масштабы экспорта товаров из промышленно развитых стран в менее развитые страны создают условия интенсивного вытеснения существующих предметов удовлетворения одних и тех же потребностей качественно новыми товарами и услугами. Данный процесс наиболее интенсивно протекает в странах с низким уровнем экономического развития, где потребности населения в количественном и качественном отношении далеки от насыщения. С этой точки зрения современные мирохозяйственные отношения приобрели поистине глобальный характер. Беспорно, в условиях интенсивно протекающих

межстрановых интеграционных процессов и глобализации экономики, всемирно развивающегося мирового рынка и информационных систем процесс формирования и совершенствования потребностей выходит далеко за рамки национальных границ. Возможность получения в считанные минуты всеобъемлющей информации и приобретения представленных на мировом рынке товаров и услуг важнейший фактор количественно-качественного роста потребностей населения отдельно взятой страны. Следовательно, система личных и общественных потребностей любого общества есть интегральный показатель интенсивно развивающихся общечеловеческих экономических, культурных, духовных связей и отношений.

Процесс зарождения и развития потребностей протекает также под воздействием ряда факторов чисто субъективного порядка.

Каждый человек — уникальное творение природы, обладающее индивидуальными свойствами и качествами. Люди заметно отличаются друг от друга способностями, предпочтениями, вкусами, темпераментом, привычками, интересами, характером и т. д. Все эти факторы выражения человеческой индивидуальности определяют процессы субъективного восприятия людьми элементов природной и социально-экономической реальности и на этой основе формирования неповторимого круга структуры личных потребностей и способов их удовлетворения.

К субъективным факторам формирования потребностей относятся также реклама, идеология, средства пропаганды и агитации, мода, посредством которых оказывается целенаправленное воздействие на сознание носителей потребностей. Представленный таким образом анализ методологических основ формирования и развития потребностей позволяет ориентироваться в их сложном многообразии и возвести в ранг системности совокупные потребности человека и общества.

Сегодня человечество вплотную подошло к ситуации порогового характера, требующего кардинального пересмотра стратегии сво-

его поведения в направлении постепенного преодоления все возрастающего дисбаланса между потребностями и возможностями их удовлетворения и возвышения. Данная цель не может быть достигнута лишь рычагами научно-технической эффективности вне ограничения неразумного потребления и целенаправленного воздействия на стихийно протекающие процессы роста населения и потребностей.

Существующие теоретические подходы в исследовании потребностей, на наш взгляд, имеют существенный недостаток, осложняющий проблему целенаправленного воздействия на динамику потребностей и потребления. В них отсутствует критерий разграничения факторов роста потребностей.

Представляется целесообразным выделение двух принципиально различных факторов в развитии потребностей: научно-технического прогресса и динамики численности населения. Данное разграничение позволяет выделить экстенсивный и интенсивный типы роста потребностей.

Интенсивный тип базируется на достижениях научно-технического прогресса, обеспечивающего количественное возрастание потребностей на принципиально новой качественной основе.

Экстенсивный тип – это сугубо количественный рост уже сформировавшихся и ставших традиционными потребностей за счет неуправляемого увеличения численности населения и потребительского отношения к благам. Проблема истощения природных ресурсов, ухудшение экологической обстановки являются прямым следствием экстенсивно-

го роста потребностей. Ресурсы, численность населения, загрязненность окружающей среды, потребности в динамике – величины переменные, определяемые разумностью и целесообразностью в поведении человека.

Специфика каждого явления характеризуется совокупностью условий, в рамках которых оно зарождается и формируется. С этой точки зрения целесообразность – понятие многостороннее, характеризующее отношение сознания к исторически сложившейся естественной, экономической, социальной, правовой, духовной, демографической, политической, религиозной реальности. Далеко не каждая сознательная деятельность человека, с точки зрения общечеловеческих ценностей, является целесообразной, а результаты его всесторонней деятельности – благом для общества. Более того, они не только не способствуют развитию физических, духовных и нравственных качеств человека, но и нередко наносят невосполнимый ущерб всему обществу и природе.

Интегральным показателем целесообразности в поведении человека выступает возвышение потребностей общества. Исторический процесс возвышения потребностей выступает совокупным результатом количественного роста, качественного совершенствования и облагораживания потребностей в направлении их разумности и гармоничности. С этой точки зрения целесообразность отражает диалектическую взаимосвязь и взаимодействие характеризующих всестороннюю человеческую деятельность факторов, которые в единстве обеспечивают максимально возможное возвышение личных потребностей и потребностей общества в целом.

Литература

1. Борзых С.В. Теория потребления., М., ИНФРА-М, 2013 г., С. 45.
2. Ершов П.М. Потребности человека. М., «Мысль», 2008, С. 6.
3. Лыгина Н.И., Макарова Т.Н. Поведение потребителей. М. «Форум-ИНФРА-М», 2011 г., С. 120.
4. Маршал А. Принцип экономической науки. Т. 1. — М.; Прогресс, 1993. С.152.
5. Витт У. Рост потребления и фактор разнообразия. Новейшие исследования западных и российских эволюционистов; М., Изд. «ДЕЛО», 2007 г., С. 45.
6. Шиповская Л.П. Человек и его потребности. М.; «Альфа-М. ИНФРА-М», 2008.